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BIOGRAFIE DEGLI AUTORI

Laura Morelli

artista

Laureata in DAMS ; Corso di grafica e fumetto, Libera università di Alcatraz/Gubbio; stage presso il fotografo Maurizio Buscarino/Bergamo.  Inizia a svolgere l’attività di artista nel 2000. Nel 2006 fonda e dirige l’associazione culturale Di+. Il suo interesse è la relazione interpersonale. La sua ricerca artistica consiste nella realizzazione di progetti che coinvolgono persone affinchè partecipino alla realizzazione dell’opera d’arte. Gli argomenti trattati sono sempre di carattere sociale: survivor-project (2001-) sulle vittime delle mine antiuomo, Match (2003) disabili a causa di incidenti stradali, spazio vitale (2004) rapporto fra spazio umano e animale nella produzione intensiva, TIBU SUGU (2005-6)l’epilessia nell’etnia Dogon/Mali; Litigi (2005) come vivono sentono e pensano di litigi, conflitti e rotture i ragazzi preadolescenti,  BUNKER (2005-2007) memoria collettiva del bombardamento sull’acciaieria di Dalmine nel ’44; A FIDO I wish you were here (2008) affido familiare in Italia.

http://www.survivor-project.it
http://www.progettobunker.it
Giovanni Diffidenti

Fotogiornalista
Ha iniziato la sua carriera di fotografo a Londra nel 1983: le sue foto sono state pubblicate da The Independent, Newsweek, The Sunday Times, The Guardian, Io Donna, Panorama, L’eco di Bergamo, Africa. Ha ricevuto commissioni da parte delle Nazioni Unite e da molte organizzazioni umanitarie. Ha collaborato con agenzie come Associated Press, Agence France Press, Reuters. Ha viaggiato e vissuto in diverse parti del mondo: Africa, Asia, Balcani, America Centrale. Nel 2006 fonda l’associazione culturale Di+ 

http://www.giovannidiffidenti.com
Giovanna Bertelli

curatrice della mostra

Il suo lavoro comprende ricerche iconografiche, photo-editing, insegnamento, cura di volumi e mostre fotografiche, ideazione e realizzazione di progetti editoriali per libri di fotografia e illustrati.

Ha insegnato presso la Libera Università Maria SS. Assunta/ Palermo, all'Accademia di Costume e Moda di Roma. Docente di Storia della fotografia all'Istituto Europeo di Design, Modalab/ Roma, docente di Storia della Fotografia presso l'Accademia di Belle Arti/ Napoli. Docente di Storia della Fotografia presso l'Accademia di Belle Arti/ Palermo.

