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Pang'ono  Pang'ono Gruppo di Volontariato ONLUS

■ Chi sono 

Il gruppo di volontariato Pang’onoPang’ono è stato riconosciuto associazione ONLUS nel 2002, ma ha in realtà iniziato la sua attività nel 2000 come un semplice gruppo di famiglie con sede  nella Parrocchia di Santa Croce di Rosignano Solvay (LI).

Lo scopo del gruppo è quello di operare con prestazioni di volontariato, non occasionali ma continuative nel tempo, per la realizzazione di un progetto mirato allo sviluppo e alla promozione delle popolazioni povere ma senza  realizzare  progetti di assistenzialismo se non in caso di emergenze legate a carestie o calamità naturali. In particolare, l' associazione ha rivolto la propria attenzione alla missione Balaka’s Parish che si trova in un piccolo paese dell’Africa australe: il Malawi. 

L’idea è nata dall’incontro, in occasione del Giubileo del 2000 con padre Mario Pacifici, un missionario che lavorava in Malawi  da ben trenta anni e fratello del parroco di allora ,don Paolo Pacifici. Essendo venuti a conoscenza che si stavano costruendo alcune scuole nella sua missione, i fondatori di Pang'ono hanno quindi pensato di inviare un container di materiale didattico.

In seguito, visto l’elevato costo di spedizione dei container, hanno deciso di organizzare meglio il loro contenuto mirando a iniziative precise.

La garanzia del buon fine delle  attività di Pang'ono è garantita dal fatto di essere direttamente in contatto con i missionari del posto senza dover passare attraverso nessun intermediario. 

L’associazione essendo di piccole dimensioni e portata avanti solamente da volontari, riesce ad abbattere quasi interamente i costi di gestione, così può utilizzare senza spreco le donazioni ricevute per il sostentamento dell’asilo adottato e per la realizzazione dei progetti. 

In questi anni di attività, valutando le proprie capacità professionali ed economiche, hanno portato a termine diversi progetti che gli sono stati presentati dai padri missionari.
■ I  progetti
Sukulu ya mkaka St. Monika

Sostegno a distanza di una scuola materna esistente a Balaka che ospita ben 350 bambini.

Progetto bacino

Realizzazione di un bacino di irrigazione contenente 6.000 m3 di acqua che permette la coltivazione di circa 13 Ha di terreno e la pesca di pesci immessi nel bacino nel 2007 e che si stanno riproducendo naturalmente.

Chimwemwe

Costruzione e adozione di un nuovo asilo in un villaggio a circa 20 Km da Balaka e che ospita circa 400 bambini.

Progetto Chikhulupiriro

Costruzione di un centro nutrizionale per bambini malnutriti. Il centro è stato appena ultimato e, quando funzionerà a pieno ritmo, sarà consegnato, come da accordi presi, alle autorità locali.

Nyumba ya madzi (casa dell’acqua)

Impianto di produzione d'acqua potabile centralizzato per gli usi alimentari  di quell'area: scuola materna, ospedale, cooperativa polifunzionale, missione monfortana, etc. per un consumo giornaliero stimato di 2000 litri.

Nyumba ya chifundo (casa degli anziani)

Realizzazione di cinque piccole abitazioni da mettere a disposizione di anziani abbandonati, per offrire loro un riparo e indirizzarli verso piccoli impegni quotidiani.

Progetto camion

Invio di un camion per il trasporto dei container dal porto di Beira in Mozambico a Balaka

Progetto aula informatica

Realizzazione di un’aula informatica per gli allievi della scuola tecnica di Balaka.
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