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COMUNICATO STAMPA
Mostre, musica e convegni per riportare alla luce, dietro le quinte dell’avventura europea di Giacomo Quarenghi, la circolazione di uomini e di idee che animava l’Europa del Settecento: da Bergamo alla Russia degli zar.
L’Ateneo di Scienze Lettere Arti di Bergamo e l’Osservatorio Quarenghi, a 190 anni dalla scomparsa dell’architetto bergamasco Giacomo Quarenghi, propongono il progetto Les liaisons fructueuses. Culture a confronto nell’epoca di Giacomo Quarenghi, serie di iniziative che prenderanno il via il 25 ottobre 2007 e si concluderanno nella primavera del 2008.

Grazie alla collaborazione dell’Università degli Studi di Bergamo, della Civica Biblioteca Angelo Mai, dell’Archivio di Stato, del Centro Studi Tassiani, della Fondazione Donizetti, della Fondazione della Misericordia Maggiore di Bergamo e di istituzioni culturali russe, quali la Sankt-Peterburgskaja Teatral'naja Biblioteka (Biblioteca Teatrale di San
Pietroburgo), il Museo Ermitazh e la Biblioteca Nazionale di San
Pietroburgo, sarà delineata l’avventura europea di Giacomo Quarenghi, protagonista del Settecento, sullo sfondo delle sue opere di architettura. 
Saranno evidenziati i suoi legami con la corte imperiale russa, le relazioni con la sua terra e con i maggiori personaggi della società bergamasca, ma soprattutto la sua conoscenza musicale e la sua passione per la lettura.

Obiettivo del progetto è di rileggere la  vicenda umana e professionale di Giacomo Quarenghi - dall’ umile casa natale in Valle Imagna al fasto della Corte di Caterina II di Russia - per portare alla luce, al di là della ben nota carriera di architetto,  la sua figura di intellettuale a 360 gradi e il ruolo di “mediatore” tra culture diverse, attorno al quale si animò una fitta trama di relazioni e di scambi culturali.

Mostre, concerti e convegni, partendo da queste premesse allargheranno quindi lindagine agli “sguardi incrociati” tra Italia, con particolare riferimento alla cultura bergamasca, e la Russia degli zar, seguendo le rotte culturali, sociali e commerciali che nel Settecento condussero a S. Pietroburgo intellettuali, architetti, musicisti, scenografi, artisti, impresari teatrali. Ma anche lettere, libri, spartiti, strumenti musicali, riviste o più semplicemente idee. 
Spaziando dall’architettura alle arti figurative, dalla musica al teatro e alla letteratura, le iniziative documenteranno così modalità e strumenti di un caso esemplare di confronto e scambio interculturale in un’epoca, come il Settecento, che fu cruciale per la messa a fuoco della nozione di modernità e in cui l’Europa mosse i primi passi verso la ricerca di un’identità comune.
Il progetto prenderà avvio giovedì 25 novembre con la mostra L’avventura europea di un architetto del Settecento. Giacomo Quarenghi tra Bergamo e S. Pietroburgo, a cura di Bruno Cassinelli e Vanni Zanella. 
Fino all’11 novembre, nel Chiostro di Santa Marta della Banca Popolare di Bergamo, le parole dello stesso Quarenghi accompagneranno il racconto per immagini della sua vicenda umana e professionale: la famiglia, gli studi, i viaggi, il soggiorno a San Pietroburgo e il rapporto con Caterina II, la passione per l’architettura, la musica, la letteratura, la pittura. 

Con l’obiettivo di valorizzare l’importante opportunità didattica offerta dalla mostra, saranno organizzate, su prenotazione, visite guidate gratuite sia per il pubblico che per le scuole di ogni ordine e grado, anche in orari diversi da quelli di apertura.

La manifestazione proseguirà poi, con un ricco calendario di appuntamenti, fino a marzo 2008.

Si ringrazia la Fondazione Banca Popolare di Bergamo per il sostegno al progetto

PROGRAMMA INAUGURAZIONE, GIOVEDÌ 25 OTTOBRE 2007:

ORE 17: Ateneo di Bergamo, via Tasso 4

Presentazione del progetto, Maria Mencaroni Zoppetti, Presidente Ateneo di Scienze, Lettere, Arti di Bergamo

Quarenghi e la musica, Piervaleriano Angelini, Osservatorio Quarenghi e Ateneo

ORE 18: Chiostro di S. Marta, Banca Popolare di Bergamo

Inaugurazione della mostra 

L’avventura europea di un architetto del Settecento. Giacomo Quarenghi tra Bergamo e S. Pietroburgo

a cura di Bruno Cassinelli e Vanni Zanella, Ateneo di Scienze, Lettere, Arti di Bergamo

25 ottobre - 11 novembre 2007

Orari: feriali 17-19, festivi  10 -12 e 15 -19.
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